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2022-2023 学年江苏省淮安市淮安区一年级（下）期末数学试卷 

一、填一填。（27 分） 

1．（3 分）看图填一填。 

       里面有      个一和      个十。至少再添上      个一就是整十数。 

 

2．（3 分）67 比 42 多        ，70 比        少 1，       比 60 多 1。 

3．（3 分）5 个 5 个地数，40 前面一个数是        ；3 个 3 个地数，15 后面一个数是        ；和

80 相邻的两个数是        和        。 

4．（3 分）有 38 个羽毛球，每 10 个装一盒，可以装满      盒，还剩下      个羽毛球。 

5．（3 分）爸爸今年比小明大 25 岁，5 年后，爸爸比小明大        岁。 

6．（3 分）在〇里填“＞”“＜”或“＝“。 

17+35〇40 53﹣36〇54﹣37 15+22〇30+22 

1 角〇10 分 2 元〇18 分 9 角 9 分〇1 元 7 角 

7．（3 分）小阳看一本书，某一天从第 9 页看到第 12 页。这一天他一共看了      页。 

8．（3 分） 

6 元 7 角＝       角 1 元＝       角＝        分 

9．（3 分）买一个篮球需要 47 元，小明带的钱正好买一个篮球，小明至多带了      张 10 元。小芳如

果都付 10 元，至少付      张。买一个足球 73 元，如果都付 20 元，至少要付      张。 

二、选一选。（12 分） 

10．（3 分）从小到大数，39 后面是（  ） 

A．38 B．40 C．41 

11．（3 分）比 50 大得多的数是（  ） 

A．50 B．52 C．80 

12．（3 分）王老师带 48 名同学去春游，乘坐哪辆车比较合适（  ） 

A．40 座 B．45 座 C．49 座 

13．（3 分）姐姐有 28 支铅笔，妹妹比姐姐少 8 支，妹妹有多少支铅笔？（  ） 



 

师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

2 
 

A．36 B．28 C．20 

14．（3 分）比 30 大，比 35 小，而且是双数，这个数是（  ） 

A．31 B．34 C．36 

15．（3 分）这一队一共 20 人，小明排在第 5 个，小明的后面有（  ）个小朋友。 

A．15 B．14 C．16 

三、算一算。（28 分） 

16．（20 分）直接写出得数。 

15﹣9＝ 6+41＝ 86﹣4＝ 45+9＝ 90﹣70+14＝ 

96﹣9＝ 6+78＝ 50﹣4＝ 54﹣8＝ 35+20﹣4＝ 

65﹣60＝ 14﹣5＝ 40+30＝ 78﹣30＝ 72﹣30﹣5＝ 

6+40＝ 54+20＝ 100﹣40＝ 85+6﹣50＝ 58+9+6＝ 

17．（8 分）用竖式计算。 

26+64 

60﹣44 

74﹣27 

6+35 

四、数一数。（7 分） 

18．长方形有      个 

正方形有      个 

三角形有      个 

圆有      个 

 

19． 
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              个三角形               个正方形               个长方形 

五、画一画。（2 分） 

20．把下列图形补充完整，使其成为一个正方形和一个三角形。 

 

六、解决问题。（4+4+4+4+8＝24 分） 

21．填表。 

          

        

         

        

         

        

         

        

价格 8 角 38 元 58 元                 

元 

付出 1 元 50 元                 元 47 元 

找回                               2 元 3 元 
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角 元 

22．学校有 48 根绳子，一年级借走了 18 根，二年级借走了 17 根。被借走了多少根？ 

23．超市里有一批玩具娃娃，卖出 64 个，还剩 9 个。这批玩具娃娃原来有多少个？ 

24．一（1）班有 45 个小朋友。老师给每个小朋友准备了一套餐具，已经拿来了 28 套。还要拿多少套餐

具？ 

25．（8 分）星期天，轩轩去超市购物。 

         

        
                 

         

        
                 

50 元 ？元 3 元 9 元 

（1）轩轩买了一本笔记本，付一张 10 元，应找回多少元？ 

（2）轩轩买了一袋开心果，付出 25 元，找回 2 元。一袋开心果多少元？ 

（3）买一件衣服和一支钢笔，一共多少元？ 
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2022-2023 学年江苏省淮安市淮安区一年级（下）期末数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、填一填。（27 分） 

1．（3 分）看图填一填。 

 64 里面有  4 个一和  6 个十。至少再添上  6 个一就是整十数。 

 

【答案】64，4，6，6。 

【分析】一个两位数，十位上的数表示几个十，个位上的数表示几个一，据此解答。 

【解答】解：上图表示的数是 64，它里面有 4 个一和 6 个十。至少再添上 6 个一就是整十数 70。 

故答案为：64，4，6，6。 

2．（3 分）67 比 42 多  25 ，70 比  71 少 1， 61 比 60 多 1。 

【答案】25；71；61。 

【分析】求一个数比另一个数多几，用减法； 

已知一个数比另一个数少几，求另一个数，用加法计算； 

求比一个数多几的数是多少，用加法计算。 

【解答】解：67﹣42＝25 

70+1＝71 

60+1＝61 

答：67 比 42 多 25，70 比 71 少 1，61 比 60 多 1。 

故答案为：25；71；61。 

3．（3 分）5 个 5 个地数，40 前面一个数是  35 ；3 个 3 个地数，15 后面一个数是  18 ；和 80 相邻

的两个数是  79 和  81 。 

【答案】35，18，79，81。 

【分析】求一个数前面第几个数，利用这个数减几的方法解答，求一个数后面的第几个数就用这个数加

几的方法解答。 
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【解答】解：40﹣5＝35，5 个 5 个地数，40 前面一个数是 35；3 个 3 个地数，15+3＝18，15 后面一个

数是 18；80﹣1＝79，80+1＝81，因此和 80 相邻的两个数是 79 和 81。 

故答案为：35，18，79，81。 

4．（3 分）有 38 个羽毛球，每 10 个装一盒，可以装满  3 盒，还剩下  8 个羽毛球。 

【答案】3；8。 

【分析】用羽毛球的总数连续减去一盒装的个数，减去几个 10，就能装满几盒，得数为剩下的个数。 

【解答】解：38﹣10﹣10﹣10＝8（个） 

答：有 38 个羽毛球，每 10 个装一盒，可以装满 3 盒，还剩 8 个羽毛球。 

故答案为：3；8。 

5．（3 分）爸爸今年比小明大 25 岁，5 年后，爸爸比小明大  25 岁。 

【答案】25。 

【分析】根据年龄差不变做题即可。 

【解答】解：爸爸今年比小明大 25 岁，5 年后，爸爸比小明大 25 岁。 

故答案为：25。 

6．（3 分）在〇里填“＞”“＜”或“＝“。 

17+35〇40 53﹣36〇54﹣37 15+22〇30+22 

1 角〇10 分 2 元〇18 分 9 角 9 分〇1 元 7 角 

【答案】＞，＝，＜，＝，＞，＜。 

【分析】比较数的大小，先看数位的多少，数位多的数就大，数位相同，从高位比较，高位上的数大则

这个数大，高位上的数相同，就比较下一位。 

1 元＝10 角＝100 分。 

【解答】解： 

17+35＞40 53﹣36＝54﹣37 15+22＜30+22 

1 角＝10 分 2 元＞18 分 9 角 9 分＜1 元 7 角 

故答案为：＞，＝，＜，＝，＞，＜。 

7．（3 分）小阳看一本书，某一天从第 9 页看到第 12 页。这一天他一共看了  4 页。 

【答案】4。 

【分析】用看到的页数减去开始看的页数再加上 1，即可求出这一天他一共看了多少页。 

【解答】解：12﹣9+1 
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＝3+1 

＝4（页） 

答：这一天他一共看了 4 页。 

故答案为：4。 

8．（3 分） 

6 元 7 角＝ 67 角 1 元＝ 10 角＝ 100 分 

【答案】见试题解答内容 

【分析】先把 6 元化为 60 角，再加上 7 角即可，1 元＝10 角＝100 分，据此解答即可。 

【解答】解： 

6 元 7 角＝67 角 1 元＝10 角＝100 分 

故答案为：63，10；100。 

9．（3 分）买一个篮球需要 47 元，小明带的钱正好买一个篮球，小明至多带了  5 张 10 元。小芳如果

都付 10 元，至少付  5 张。买一个足球 73 元，如果都付 20 元，至少要付  4 张。 

【答案】5，5，4。 

【分析】47 元与 50 元接近，因此付 5 张 10 元的合适，73 元与 80 元接近，80 里面有 4 个 20，据此解

答。 

【解答】解：买一个篮球需要 47 元，小明带的钱正好买一个篮球，小明至多带了 5 张 10 元。小芳如果

都付 10 元，至少付 5 张。买一个足球 73 元，如果都付 20 元，至少要付 4 张。 

故答案为：5，5，4。 

二、选一选。（12 分） 

10．（3 分）从小到大数，39 后面是（  ） 

A．38 B．40 C．41 

【答案】B 

【分析】根据自然数的排列规律，相邻两个自然数相差 1 进行解答即可。 

【解答】解：从小到大数，39 后面是 40。 

故选：B。 

11．（3 分）比 50 大得多的数是（  ） 

A．50 B．52 C．80 

【答案】C 
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【分析】比 50 大得多的数是 80，据此解答即可。 

【解答】解：比 50 大得多的数是 80。 

故选：C。 

12．（3 分）王老师带 48 名同学去春游，乘坐哪辆车比较合适（  ） 

A．40 座 B．45 座 C．49 座 

【答案】C 

【分析】王老师带 48 名同学去春游，总共是 49 人，49 人最少需要 49 个座位，据此作答。 

【解答】解：48+1＝49（人） 

答：乘坐 49 座的车合适。 

故选：C。 

13．（3 分）姐姐有 28 支铅笔，妹妹比姐姐少 8 支，妹妹有多少支铅笔？（  ） 

A．36 B．28 C．20 

【答案】C 

【分析】用姐姐的支数减去 8 支，即可求出妹妹有多少支铅笔。 

【解答】解：28﹣8＝20（支） 

答：妹妹有 20 支铅笔。 

故选：C。 

14．（3 分）比 30 大，比 35 小，而且是双数，这个数是（  ） 

A．31 B．34 C．36 

【答案】B 

【分析】求比 30 大，比 35 小，就是求 30 和 35 之间的数，有 31，32，33，34，且是双数，32 和 34

符合题意。 

【解答】解：根据分析可知比 30 大，比 35 小，而且是双数，这个数是 32 或 34。 

故选：B。 

15．（3 分）这一队一共 20 人，小明排在第 5 个，小明的后面有（  ）个小朋友。 

A．15 B．14 C．16 

【答案】A 

【分析】用总人数减去小明的排序，就是小明后面的人的个数。 

【解答】解：20﹣5＝15（个） 

答：小明的后面有 15 个小朋友。 
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故选：A。 

三、算一算。（28 分） 

16．（20 分）直接写出得数。 

15﹣9＝ 6+41＝ 86﹣4＝ 45+9＝ 90﹣70+14＝ 

96﹣9＝ 6+78＝ 50﹣4＝ 54﹣8＝ 35+20﹣4＝ 

65﹣60＝ 14﹣5＝ 40+30＝ 78﹣30＝ 72﹣30﹣5＝ 

6+40＝ 54+20＝ 100﹣40＝ 85+6﹣50＝ 58+9+6＝ 

【答案】6；47；82；54；34；87；84；46；46；51；5；9；70；48；37；46；74；60；41；73。 

【分析】根据 100 以内数的加减法的计算法则，直接进行口算即可。 

【解答】解： 

15﹣9＝6 6+41＝47 86﹣4＝82 45+9＝54 90﹣70+14＝34 

96﹣9＝87 6+78＝84 50﹣4＝46 54﹣8＝46 35+20﹣4＝51 

65﹣60＝5 14﹣5＝9 40+30＝70 78﹣30＝48 72﹣30﹣5＝37 

6+40＝46 54+20＝74 100﹣40＝60 85+6﹣50＝41 58+9+6＝73 

17．（8 分）用竖式计算。 

26+64 

60﹣44 

74﹣27 

6+35 

【答案】90；16；47；41。 

【分析】百以内加减法的计算，要相同数位对齐，从个位算起。 

【解答】解：26+64＝90 

 

60﹣44＝16 
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74﹣27＝47 

 

6+35＝41 

 

四、数一数。（7 分） 

18．长方形有  3 个 

正方形有  2 个 

三角形有  3 个 

圆有  3 个 

 

【答案】3；2；3；3。 

【分析】根据长方形、正方形、三角形和圆的特征，分类计数，解答即可。 

【解答】解：长方形有 3 个；正方形有 2 个；三角形有 3 个；圆有 3 个。 

故答案为：3；2；3；3。 
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19． 

         

        

                 

         

        

          3 个三角形           5 个正方形           3 个长方形 

【答案】3；5；3。 

【分析】根据三角形、正方形和长方形的特征，数一数即可。 

【解答】解： 

         

        

                 

         

        

        3 个三角形         5 个正方形         3 个长方形 

故答案为：3；5；3。 

五、画一画。（2 分） 

20．把下列图形补充完整，使其成为一个正方形和一个三角形。 
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【答案】 （画法不唯一）。 

【分析】根据正方形、三角形的特征作图即可。 

【解答】解： （画法不唯一）。 

六、解决问题。（4+4+4+4+8＝24 分） 

21．填表。 

          

        

         

        

         

        

         

        

价格 8 角 38 元 58 元           44 元 

付出 1 元 50 元           60 元 47 元 

找回           2 

角 

          12 

元 

2 元 3 元 

【答案】 
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价格 8 角 38 元 58 元 44 元 

付出 1 元 50 元 60 元 47 元 

找回 2 角 12 元 2 元 3 元 

【分析】1 元＝10 角，单位相同直接把数字相加减，单位不同先统一单位再计算。 

【解答】解：1 元＝10 角 

10 角﹣8 角＝2 角 

50 元﹣38 元＝12 元 

58 元+2 元＝60 元 

47 元﹣3 元＝44 元 

如表： 

          

        

         

        

         

        

         

        

价格 8 角 38 元 58 元 44 元 

付出 1 元 50 元 60 元 47 元 

找回 2 角 12 元 2 元 3 元 

22．学校有 48 根绳子，一年级借走了 18 根，二年级借走了 17 根。被借走了多少根？ 

【答案】35 根。 

【分析】求被借走了多少根，就是求 18 根与 17 根的和，据此解答。 

【解答】解：18+17＝35（根） 

答：被借走了 35 根。 
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23．超市里有一批玩具娃娃，卖出 64 个，还剩 9 个。这批玩具娃娃原来有多少个？ 

【答案】73 个。 

【分析】用卖出的个数加上还剩的个数，即可计算出这批玩具娃娃原来有多少个。 

【解答】解：64+9＝73（个） 

答：这批玩具娃娃原来有 73 个。 

24．一（1）班有 45 个小朋友。老师给每个小朋友准备了一套餐具，已经拿来了 28 套。还要拿多少套餐

具？ 

【答案】17 套。 

【分析】45 个小朋友需要 45 套餐具，用需要餐具的总数减去已经拿来的套数，即可计算出还要拿多少

套餐具。 

【解答】解：45﹣28＝17（套） 

答：还要拿 17 套餐具。 

25．（8 分）星期天，轩轩去超市购物。 

         

        
                 

         

        
                 

50 元 ？元 3 元 9 元 

（1）轩轩买了一本笔记本，付一张 10 元，应找回多少元？ 

（2）轩轩买了一袋开心果，付出 25 元，找回 2 元。一袋开心果多少元？ 

（3）买一件衣服和一支钢笔，一共多少元？ 

【答案】（1）7 元； 

（2）23 元； 

（3）59 元。 

【分析】（1）用 10 元减去 3 元计算； 

（2）用 25 元减去找回的钱数就是一袋开心果多少元； 

（3）把一件衣服和一支钢笔的价钱加起来即可。 

【解答】解：（1）10﹣3＝7（元） 

答：应找回 7 元。 

（2）25﹣2＝23（元） 
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答：一袋开心果 23 元。 

（3）50+9＝59（元） 

答：一共 59 元。 
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